中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2024年3月

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 11277 期 今日4版

# 吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投 诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打12345 政务服务热线,邮箱llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日

市已建

成

特殊教育学校保障适龄残

疾儿

童

零失学零辍学

## 新时代。新征强·新伟业·特别报道



-支流动的歌;

巍巍群山,沃野千里,是这片土地上 ·幅多彩的画。

镜头推开俯瞰,便是杂粮王国、红枣 之都、核桃之乡、白酒之源——吕梁。

作为曾经山西省脱贫攻坚的主战 场,我市开拓创新、攻坚克难,打赢了一 次次硬仗,攻克了一个个堡垒,实现了从 贫困落后到全面小康的"千年之变",现 行标准下59万农村贫困人口全部脱贫, 1439个贫困村全部退出,10个贫困县全

千年梦想,今朝梦圆。脱贫摘帽不 是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

从脱贫攻坚的主战场奔向乡村振兴 的广袤田野,我市各级干部群众牢记嘱 托、感恩思进,深入贯彻落实党的二十大 精神和习近平总书记对山西工作的重要 讲话重要指示精神,以钉钉子精神持续 抓好村党组织巩固提升、派强用好驻村 队伍、发展壮大集体经济、乡村振兴人才 聚集、党建引领乡村治理等各项任务,高 质量绘出乡村全面振兴新图景

青山绿水间,一支支工作队接力再 出发,一个个特色产业加速崛起,一座座 美丽村庄游人如织、欢声笑语……希望 的田野上稳稳地铺展出吕梁特色的乡村 振兴壮美画卷。

### 新奋斗的起点: 有效衔接守住脱贫攻坚胜利果实

冬日严寒,吐气成霜。

市招商引资服务中心驻兴县高家村 镇花园沟村第一书记兼工作队长乔海 燕却忙得浑身冒汗。"马上就要过年了, 我再挨家挨户地走一走,看看临近年关 大家还有啥困难,湖羊养殖户们效益如 何,饲料供应是否充足。只走了三五 户,我的这颗心就踏踏实实地放回肚子

从2015年到2023年,整整九年,乔 海燕是脱贫攻坚到乡村振兴的亲历者、 见证者。用他的话来讲,脱贫攻坚胜利 成果来之不易,一定要牢牢守住,为推进 乡村振兴夯实基础。

从脱贫攻坚到乡村振兴,变的是目标 阶段和任务重点,不变的是责任和使命。

我市贯彻落实好习近平总书记关于 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接重要讲话重要指示和考察调研山西 重要指示精神,紧紧围绕中央和省决策部

署,把促进农民增收作为根本举措,把促 进脱贫县加快发展作为主攻方向,坚决守 住不发生规模性返贫底线,切实巩固拓展 脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

宏观布局、中观落子。为确保共同 富裕路上不让一个人掉队,我市坚持四 级书记抓巩固衔接和市县抓落实责任 制,调整完善市巩固衔接领导小组,下设 18个工作专班,市委、市政府主要领导深 人一线调研指导,县(市、区)委书记当好 "一线总指挥",乡镇书记担任巩固衔接 工作"总队长",市县乡村四级齐抓共管、 合力攻坚,市县两级工作专班整体联动、 狠抓落实,全市巩固衔接工作氛围日愈 浓厚,成效逐步显现。

2023年9月24日,市委书记孙大军 深入兴县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同

在石楼县裴沟乡,乡政府的会议室座 无虚席。各村的"两委"干部、第一书记和 驻村工作队员济济一堂,他们纷纷拿出自 己的驻村帮扶日记和台账,准备晒出自己 的成绩单,同时,乡长王天江将随机出题, 考验他们对帮扶政策的理解和对自己负 责的扶贫工作的熟悉程度

这样的随机提问和当众展示,在我 市已是常态。通过同台展示、实地核查、 专班评价、日常监督,对全市2个先行示 范县和5个整体推进县开展的"大比拼 活动,已成为压实防返贫监测责任的一 项重要举措。

放眼吕梁大地,生产车间内、蔬菜大 棚中、脱贫户家里,一张张真诚朴实的面



乡村振兴有效衔接工作,在奥家湾乡二 十里铺村、蔡家崖乡新城家园社区,孙大 军实地察看村卫生室、便民服务室建设 运行情况,深入帮扶车间与企业负责人 交流产业带动脱贫户增收情况,走进脱 贫户家中了解他们的生活状况、收入情 况,叮嘱乡村干部要落实落细各项政策, 突出抓好产业就业,多措并举促进增收, 让群众的生活越来越美好。

"在三保障和饮水安全方面你们乡 镇最大的问题和隐患是什么?"

"集体经济收入、群众增收、环境卫 生整治等工作的实际情况心中是否有

在石楼县巩固衔接工作问题整改推 进会暨大比拼活动安排部署会上,县委 书记王廷洪的一连串提问,让会场变"考 孔,聚焦群众所盼,不是亲人却胜似亲 人,一个个披星戴月的身影,扑下身子忙 碌在帮扶一线,主动深入、精准摸排、因 户施策……通过"多维度"开展动态监 测,"全方位"提升核查质量,"深层次"完 善帮扶机制,我市巩固脱贫成果的画笔 挥洒得格外遒劲,乡村振兴的答卷更加 力透纸背。

#### 新路子的探索: 产业兴旺激活乡村振兴原动力

这里吕梁山巍巍耸立,黄河水浇灌着 山脚下的土地,独特的地理气候条件孕育 出的小杂粮品质好,营养价值高;吕梁山 腹地,高海拔、低纬度、日照长、温差大,是 食用菌生长的"宝地";黄河滩上生长的红 亲河源源不断滋养孕育的精华;吕梁,有 着山西最大的连片天然沙棘林区,沙棘从 果到叶再到枝,浑身都是宝……

清新的空气,充足的日照,独有的黄 土高原生态造就了吕梁农产品丰富多 样、生态环保、安全优质的特点。

立足这样的资源禀赋,我市扎实推进 农业"特""优"产业发展,以强龙头、补链 条、兴业态、树品牌为抓手,持续打造生 猪、肉牛、食用菌、小杂粮、马铃薯、红枣 核桃、沙棘等八个特色农业重点产业链。

党旗猎猎,号角催征。围绕八大特色 农业重点产业链,我市不断优化产业帮扶 政策,一个个村党组织领导下的合作社发 展迅猛,一座座现代化大棚拔地而起,一 个个龙头企业成长壮大,特色产业发展的 火热实践在吕梁大地广泛铺开。

吕梁山深处的中阳县暖泉镇,拥有 全县最大的核桃示范园。中阳县委、县 政府不断加大核桃产业扶持力度,扎实 推进精细管护和品种改良。"一亩地打 200斤干核桃,能卖到1000多块钱。我一 共种植了20亩核桃,一年就是20000多 块钱。"种植户张埃应粗算了这样一笔 账。全县20万亩优质核桃林,实现生态 效益与民生福祉共赢发展。

山上核桃喜获丰收,山下木耳也迎

满目青翠的两山之间,一排排高科 技大棚坐落有序,一朵朵黑木耳在菌棒 专业镇培育名单以来,成为当地巩固拓 展脱贫攻坚成果同有效衔接乡村振兴 的支柱产业。同时,中阳县培育出山西 心言生物科技有限公司和山西腾宇生 物科技有限公司两家龙头企业,通过龙 头引领、示范带动、技术指导和联农益 农等方式推动木耳产业持续发展壮 大。从2018年开始至今,木耳种植年产 值高达1.5亿元,菌棒厂、采摘园、销售、 产品包装等上下游产业可带动万余人 增收,其中脱贫户近4000人,人均增收 4500元以上。

吕梁山腹地黑木耳长势喜人,丘陵 沟壑内小杂粮沃野千里。金秋时节兴县 的田野间,谷子、高粱、苦荞、黍子、豇豆、 大明绿豆……十多种优质杂粮在阳光的 沐浴下,孕育着果实。

聚焦"特""优"战略,兴县把发展杂 粮产业作为巩固脱贫攻坚成果和全面推 进乡村振兴的支柱产业,经过连续多年 的扶持, (下转4版)

#### □ 本报记者 罗丽

的球拍到红色的圆点。"

30分钟的大课间活动课上,教师闫婷婷面带微 笑,手里拍动着篮球,用热情洋溢的演示带动同学们加 入到运动中。孩子们在老师的鼓励下,虽然手上有些 笨拙但是坚持完成了规定活动。

闫婷婷是孝义市特殊教育学校"唱游与律动"课的 ·名老师,来特殊教育学校之前,一直从事普通小学教 育。从普校到特校,变化很大,挑战也大,但这并不影 响她对这一群特殊孩子的爱。发现普通学校的教材并 不适合特殊教学,结合残障儿童手部精细动作不足、注 意力不集中等现象,闫婷婷和同事郭政熙老师多方挑 选,参考第七套广播体操的节奏和动作,将运动和保健 相结合,编排了《快乐篮球》《快乐律动》等校本课程。 "最开始,音乐响起后,很多孩子或是在院子乱跑或是 抱不住球,现在经过一个学期的训练,很多孩子已经可 以和老师进行一个良好的互动。通过唱游与律动,可 以更有效地指导残障儿童进行感知觉、情绪与行为、沟 通与交往等能力的康复训练。"

成立于2015年的孝义市特殊教育学校,是一所致 力于义务教育阶段适龄残障儿童少年求知求学、康复 教育的学校,目前在校学生126名,送教上门60名。如 何办好这所特殊的学校? 学校校长贾吉峰的回答只有 一个字:爱。做特殊教育,老师需要付出更多的心血。 "特教老师和普校老师的成就感来源非常不同,不是 '桃李满天下',而是来自一些看似非常不起眼的变 化。可能一个简单的问候指令重复几个星期孩子刚学 会,一个假期孩子却又忘记了。这不仅是对学生学习 能力的考验,也是对老师的考验。"贾吉峰介绍,在办学 实践中,学校坚持"小步子、慢节奏、多循环"康复训练 的基本规律,以教育促康复、康复促发展,根据每名学 生的实际情况来制订学习方案。同时,融入心理辅导, 全方位关爱学生身心健康,切实加强学生生活技能教 育,培养学生生活自理能力。

特殊教育承载着特别的爱。今年,全省把推动人 口 20 万以上的县特殊教育全覆盖列为集中精力办好 的民生实事之一,为特殊学生提供专门的教育和康复 服务。为切实保障适龄残疾儿童受教育权益,我市高 度重视早安排、早部署、早动工,在2022年秋季开学已 经完成特殊教育学校的建设工作,并投入使用,为县域 特殊群体发展提供了一个优质、安全、便利的学习平 台。同时加大持续实施特岗计划向特殊教师专业倾 斜,采用"走出去、请进来"等模式,分层次、分批次做好 特殊师资培训,不断充实特殊教师队伍。目前,全市共 建有11所特殊教育学校,特殊教育学校在校生3097

人,在校专任教师396人,人口在20万以上的县特殊教育实现全覆盖,更多残疾 儿童走进学校、走进课堂,与普通孩子一样,学习知识,增长技能,全面发展。

12岁的小浩(化名)是柳林县特殊教育学校的一名学生,和其他普通小学的 孩子不同的是,他上课的内容主要是语言训练、专注力训练、感统训练、肢体力 量训练等课程。"两年前,当我听到县里开办了特殊教育学校后,我高兴得眼泪 都掉出来了。"小浩的母亲说,小浩患有一级智力残疾,语言和社交能力受损。 "刚开始去学校的时候,他还不太适应环境,容易产生情绪,就比如说踢桌子、大 喊大叫、到处乱跑,还有一些攻击行为。"小浩的母亲诉说这件事情时还有 奈的表情。虽然孩子才上学一年多,但她发现孩子有了极大的变化,"性格更活 泼开朗了,也愿意和老师、学生进行互动,生活自理能力也有了提高,可以自己 洗脸、穿衣服。'

柳林县特殊教育学校校长冯伟巍说:"我们就是要通过医教的培养模式,努 力让特殊儿童学会学习、学会生活、学会交往、学会生存。"

送教上门是保障不能到校就读的适龄重度残疾儿童、青少年义务教育的重 要举措。市教育部门坚持"轻度残疾儿童少年随班就读、重度残疾儿童少年特 殊教育学校集中教育、重度残疾儿童少年送教上门服务"的安置原则,建立科 学、规范、准确的"一人一案"机制,对6-15周岁不能随班就读的适龄残疾儿童开 展送教上门服务,打通教育帮扶"最后一公里"。 (下转4版)

### 市人大常委会党组中心组学习会议召开 刘振国主持

本报讯(记者 罗丽)3月11日, 市人大常委会党组中心组学习会议召 开。市人大常委会党组书记、主任刘 振国主持会议,副主任李双会,秘书长 张建国参加会议。

会议传达学习了十四届全国人大 二次会议开幕会议精神、习近平总书 记在参加江苏代表团审议时的重要讲 话精神、习近平总书记在看望参加政 协会议的民革科技界环境资源界委员 时的重要讲话精神、习近平总书记在 出席解放军和武警部队代表团全体会 议时的重要讲话精神、十四届全国人 大二次会议第二次全体会议精神;学 习了《中国共产党纪律处分条例》《中 国共产党巡视工作条例》。

刘振国指出,这次全国"两会",是 在中华人民共和国成立75周年,实现 "十四五"规划目标任务的关键一年, 人民代表大会成立70周年之际,召开 的一次重要会议,意义重大,影响深 远。市人大常委会要先学一步、快走 一点,在深学笃行重要讲话中找准人 大工作路径,坚持以更高的站位、更务 实的态度抓好会议精神的学习贯彻, 更好指导新时代吕梁人大工作高质量 发展。

刘振国强调,领导干部是从严管 党治党的"关键少数",要深刻领会修 订《中国共产党纪律处分条例》的重大 意义,坚持把遵守政治纪律和政治规 矩放在首要位置,把依规依纪依法办 事作为重要准绳,自觉践行正确的权 力观、政绩观、事业观,坚决做到忠诚 干净担当,为吕梁经济社会高质量发 展作出新的更大贡献。

刘振国强调,巡视工作是严格的 政治体检、严肃的政治洗礼、有力的政 治推动。要提升政治站位,强化政治 担当,切实把思想和行动统一到市委 部署要求上来,积极主动接受巡查监 督,使接受巡查监督的过程变成查找 差距、解决问题、改进工作、推动发展 的过程。

### 交城县:春风吹新绿 植树正当时

本报讯 (记者 付永文 通讯 员 范英哲)阳春三月万物苏,植树 护绿正当时。3月11日,交城县水 峪贯镇党委、政府携手县人大、县林 业局、关帝山西冶川林场共同开展 了"植树添新绿 不负好春光"主题 志愿活动,以实际行动为生态环境

初春的水峪贯镇牛头咀村,乍 暖还寒,但在植树现场却是一派热 火朝天的景象。党员干部和志愿者 们身着红色马甲,热情洋溢、干劲十 足。大家分工协作,挥锹挖坑、扶树 填土、提水浇树,认真细致地栽种好 每一株树苗。为保证树苗的成活 业技术人员进行现场指导,确保种

植的每一棵树苗都顺利成长。

经过一个多小时的奋战,200余 株油松在牛头咀村平安坡"安家落 户",一株株树苗迎风挺立,沐浴着 春天的阳光,成为了一道美丽的风 景线,为全镇的生态文明建设增添 了一抹新绿。

"此次活动,不仅使每个志愿 者深深体会到植树造林、保护生态 环境的重要意义,同时强化了大家 对保护生态平衡和绿化家园的责 任感和使命感,增强了志愿者的活 力。"水峪贯镇招聘到村工作大学 生先锋队队长芦志伟希望未来能 有更多的人参与到这样的活动中 率,活动还邀请了西冶川林场的林 来,共同为我们的环境绿化贡献一 份力量。



要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 任霞晖 成凯 校对:孟柯妤 要闻部邮箱:llrbywb@163.com